

供热“暖男”传递出的满满能量

见义勇为、助人为乐、乐善好施……西海岸公用事业集团职工王纪强暖心之举获点赞

王纪强

人物名片

年龄:33岁

身份:西海岸公用事业集团职工

“作为一线供热人,要让市民家暖心更暖,要用自己的真诚服务,温暖千家万户。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000



王纪强展示所获荣誉。

面对歹徒时,他是见义勇为的勇士;工作过程中,他是热情的“管家小王”;日常生活里,他是助人为乐的“热心肠”……他就是西海岸公用事业集团有限公司的“供热管家”——王纪强。王纪强不仅曾徒手面对持刀歹徒,成功将其制伏并扭送至公安机关,还热心公益,把助人为乐当作自己的“任务”,仅在网络平台就累计捐款近万元。而在工作中,王纪强更是认真细致、不怕麻烦,是用户口中津津乐道的“管家小王”。

面对持刀歹徒 飞身上前殊死搏斗

王纪强勇斗歹徒的事迹发生在2006年6月6日,当年的他还只是一个不到20岁的年轻小伙。当天上午,王纪强准备去位于藏南镇小马家疃村附近的超市买东西,但走到超市附近的路口时,突然看到一名健壮男子拿着一个钱箱正在往外飞跑。而在这名健壮男子身后,传来了超市一名70多岁老奶奶的呼救声:“抢钱了,抢钱了!”

出于本能反应,王纪强朝歹徒逃跑的方向追去。“当时根本来不及想太多,看到他跑就去追。”王纪强拼命追赶歹徒,一直跑了两三公里后,歹徒的体力渐渐不支。“他应该是感觉跑不掉了,居然掏出了一把20多公分长的水果刀。”王纪强说。

“虽然他掏出了刀,但是我没有害怕。”抱着一定要将歹徒绳之以法的决心,王纪强与歹徒展开了激烈搏斗。“我很清楚地记得,我跟歹徒断断续续搏斗了四次,打不过我的歹徒老想着趁机会逃跑,我就继续追。”追着、搏斗着……王纪强受了伤,但他制伏歹徒的决心却愈加强烈。

因为歹徒手里有刀,虽然体格上相差无几,但是王纪强仍处于一定的劣势。“身上、脸上都被砍了好几刀,现在还有疤。”王纪强告诉记者,经过一个多小时的追赶,他终于将歹徒制伏。王纪强撩起裤腿时记者看到,他的小腿处、膝盖处,当年的伤疤依然清晰可见。“不后悔,如果说当时没有出手,我才会后悔。”

制伏歹徒后,王纪强将歹徒扭送到了公安机关。看着超市老奶奶也将钱箱找回,他这才放下心来。“停下来之后,筋疲力尽的感觉来了,也感觉到了疼。我这才发现,自己身上原来受了这么多伤。”王纪强说,之后他被送去了医院,在医院住了大概一个星期才出院。

虽是见义勇为导致的受伤,但是王

纪强并没有选择专项资金的支持,而是选择了自行承担医疗费用,“也花了不少钱,但是我从来没有后悔过。”王纪强说。记者了解到,见义勇为之后,王纪强没有宣扬,而是默默回归了自己的原有生活。

“从那个事情之后,能明显感觉到我们镇上的治安好了很多。我也是后来才知道,当时我抓住的是一个盗窃团伙的一员,他被抓之后,警方顺藤摸瓜又抓了几个人。”王纪强将歹徒扭送公安机关后,公安机关审讯发现,王纪强制伏的歹徒还有两个同伙,曾参与抢劫两起,偷盗20余起。

在该案被完全破获后,王纪强的事迹慢慢被众人所熟知。王纪强不仅被黄岛区见义勇为协会授予“见义勇为模范”荣誉称号,在2021年度被西海岸公用事业集团评选为“道德模范”、在2022年被藏马镇人民政府颁发“见义勇为”荣誉证书。“看到自己的一些努力,让我们的镇更加平安,我心里非常满足。”王纪强告诉记者。

温暖独居老人 大家称他“管家小王”

面对歹徒时,王纪强是不畏暴力的勇士,而在日常的生活、工作中,王纪强却是内心细腻的“供热管家小王”。“别看他五大三粗的,但是可心细了,在我们公司中,是大家公认的好青年、好员工。”王纪强的同事告诉记者。帮助聋哑老人收拾柴火、帮助残障人士收拾园子、帮助五保户修缮屋顶……提起王纪强,大家满是赞许。

记者了解到,王纪强负责供暖的小区中,有一位年近90岁的独居老人,供暖季期间,这位老人反映家中暖气不热。王纪强了解情况后,主动上门排查,“当时排查完发现,暖气片不热的原因是年久失修堵塞了。”暖气片堵塞并不在供热公司负责的范围之内,但是看着老人期待的眼神,王纪强心想:一定要让老人家里“温

暖起来”。

因为没有电梯,王纪强找来工具,拆下暖气片一片一片背到了楼下。“当时正是寒冬,背暖气片的时候出一身汗,停下来洗暖气片的时候,风一吹又开始冷。”经过几遍冲洗,暖气片里堵塞的泥沙终于被清洗干净。“重新安装后,暖气热了,当时老人颤颤巍巍地握着我的手说谢谢,那时候我感觉一切都值了。”

如今,王纪强依然保持着定期去老人家中回访的习惯,而老人则会像孩子一样,向别人炫耀“管家小王”所带来的温暖。“老人的子女知道后,还给我送来了一面‘乐于助人、情暖万家’的锦旗。我觉得作为一名‘供热管家’,能得到用户这样的肯定,就是对我最好的褒奖。”

热衷公益事业 累计捐款已近万元

随着时代的进步,王纪强的朋友圈里总是会有很多“爱心募捐”,这也让他的善举通过网络延伸到了更远范围。“记不清什么时候开始的,当时刷朋友圈看到了一个募捐的信息,我看到那个人的情况确实需要帮助,就捐了一些钱。”而这次捐款,给王纪强打开了一扇“新的大门”,王纪强的手机里,现在已经安装了多个网络捐款平台软件。

王纪强每次捐款的数额不多,十块钱、二十块钱,但是经过常年的累计,王纪强通过网络进行的捐款已经接近万元。“因为能力一般,我能够拿出的钱并不多。但是我觉得哪怕拿出一块钱,也能让他们在渴的时候买上一瓶水、饿的时候买上一个馒头。”

记者了解到,王纪强通过网络捐款帮助过的对象中,有很小就得了白血病的孩子、有年迈得癌症的老人、也有正值花季身患恶疾的青年。“每次看到,就忍不住想要给他们捐上一点钱,如果不捐,心里就像是被什么东西压着了一样。”

如今,对于王纪强来说,通过网络捐款就像是变成了一种习惯与任务,即使朋友圈中没有人发相关的捐助信息,王纪强也会习惯性地打开网络捐助软件。“每隔一两天,都会进行一次捐款。忍不住,看到平台上那些需要帮助的人后,忍不住就会捐上一些钱。”

记者问他在帮助别人的过程中收获了什么?王纪强对此的回答是:“感动和温暖。”

“曾经有个人让我印象非常深刻,现在想起来,心里还是一阵颤动。”那是2013年夏天的一个中午,王纪强开车出去办事,来到一处十字路口时,一位失去双腿的残障人士引起了他的注意。“双腿完全没有了,顶着大太阳,一点一点地用身体在路上挪着走,非常可怜。”

心急火燎办完自己的事情后,王纪强找到了这位残障人士。“当时聊了一会,他说是从几百里外过来的,要去东营,而去的方式,就是自己一点一点地挪。”了解了这位残障人士的遭遇,王纪强的心被触动,“当时我身上只有300多块钱现金,我想给他,但是没想到他怎么也不要。”王纪强说,这让他十分震撼,“他那种坚强,真的是震撼到我了。”

“我当时说了好多帮助他的方式,但是都被他一一拒绝了,我想要留下几块钱,让他买瓶水,他也没接受。”这让王纪强有些不解。这名残障人士对王纪强说:“我虽然没有了双腿,但是我还双,能自食其力!谢谢你对我的帮助!”

“他当时一直跟我说谢谢,但是我觉得,我应该向他说一声谢谢。”这次的经历,让王纪强深受感动。“因为我想要帮助他,但他坚定的话语让我看到了他强大的内心、不屈服于命运的决心,更加坚定了我做公益的信心。这种信心,能够鼓励我一辈子。”王纪强说。

记者:成长过程中对你影响最大的是谁?有什么印象深刻的事情吗?

王纪强:对我影响最大的是我父亲。我父亲是一名退役军人,同时也是一名基层村干部,打我记事儿起,父亲就教我要勇敢、要有正义感,同时还要有责任感。

我从小到大都是一个很听话的孩子,印象里父亲没有因为什么事情对我发火过。而如果我做了什么好的事情,他会不吝啬地奖励我、鼓励我,我觉得这也是父亲的一种教育方式,我就是在这种教育方式下长大的。

记者:你经常乐于助人,对身边的人产生过什么影响吗?有什么感触?

王纪强:说起这个有件印象很深刻的事情。我有两个外甥,有一次我带他们俩出去玩,路上碰见了两位乞讨的老人,我看之后想要给他们一些钱,但是两个外甥告诉我,可能是骗人的。我当然知道有这种可能,但我还是给了两位老人一些钱。

两位老人走了之后,我很认真地给两个外甥解释:如果不是因为生活所迫,谁愿意这么抛头露面去乞讨?那次以后,我发现两个外甥改变了,他们没有钱去捐献,但是在生活中碰见需要帮助的人,会提供力所能及的帮助。看着这种变化,我感觉很欣慰。

观海新闻/青岛早报记者
张孝鹏 摄影报道